Offentliche Finanzen und AuBenwirtschaft Sommersemester 2022

Tutorium 2

1. Zwei Linder A und B koénnen nach folgenden Tabellen an einem Tag entweder Kleider oder
Wein produzieren (beide Lénder produzieren nur mit Arbeit und haben lineare Produktions-
funktionen):

| Land A | Land B |
Kleider [Stiick] | Wein [Liter] | Kleider [Stiick] | Wein [Liter]
10 0 5 0
0 ) 0 1

(a) Welches Land hat in welchem Gut (Giitern) einen komparativen bzw. absoluten Kosten-
vorteil?

(b) Zeichnen Sie die Transformationskurven fiir die beiden Léander.
(c) Leiten Sie die gemeinsame Transformationskurve ab.

(d) Nehmen Sie an, das Weltmarktpreisverhéltnis ergibt sich zu 2 = 5. Erlautern Sie warum
es fiir beide Lénder sinnvoll ist, sich zuerst geméf ihrer komparativen Kosten zu speziali-
sieren und anschliefend zum Weltmarktpreisverhéltnis zu tauschen.

2. Indien (i) und Jamaika (j) kénnen gemé#fl folgender Produktionsfunktionen Ananas (A) und
Bananen herstellen (B) mit einem maximalen Arbeitsinput von L = 10 Arbeitseinheiten her-
stellen.
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(a) Bestimmen Sie die Arbeits- und Produktionskoeffizienten der beiden Lénder fiir die jewei-
ligen Produkte.

(b) Bestimmen Sie die Skalenertriage der Produktionsfunktionen.

(c¢) Bestimmen Sie die Lohne aus der Gewinnmaximierung bei vollkommener Konkurrenz in
den beiden Lander in den beiden Produktionssektoren

(d) Welcher Gewinn ergibt sich daraus in den beiden Branchen?

(e) Gehen Sie von dem vollkommenen flexiblen Produktionsfaktor Arbeit aus. Welches Preis-
verhéltnis bzw. Austauschverhéltnis zwischen den beiden Giitern ergibt sich dann in bei-
den Léndern?



(f) Bestimmen Sie die absoluten und komparativen Kosten fiir die beiden Giiter in den jewei-
ligen Léndern.

(g) Bestimmen Sie die einzelnen und die gemeinsame Transformationskurve fiir die beiden
Lénder.

(h) Wie grof ist das Gesamteinkommen der beiden Lander zusammen ohne Handel gemessen
in Ananas oder in Bananen?

(i) Nehmen Sie an, vor der Aufnahme von Handelsbeziehungen produziert Indien 6 Ananas
und Jamaika 84 Bananen. Bestimmen Sie die vollstandigen effizienten Produktionsmengen
unter Autarkie.

(j) Erlautern Sie, warum Indien und Jamaika nach der Aufnahme von Handelsgespréichen
einen Anreiz haben, sich auf ein Tauschverhéltnis von 3 Bananen gegen 2 Ananas zu
einigen.

(k) Geben Sie ein Beispiel an, wie sich Indien und Jamaika ausgehend von den Produktions-
mengen aus (i) nach einer Spezialisierung geméf der komparativen Vorteile und anschlie-
Benden Tausch von 3 Bananen gegen 2 Ananas besser stellen konnten.

(1) Maximieren Sie das Realkeinkommen unter Verwendung von Ananas als Numeraire fiir
das Preisverhéltnis aus (j) jeweils fiir Indien und Jamaika (analytisch und graphisch).

(m) Maximieren Sie das Realkeinkommen der Welt unter Verwendung von Ananas als Nume-
raire fiir das Preisverhéltnis aus (j) (analytisch und graphisch).

3. Gegeben sind zwei Individuen A und B mit folgenden Nutzenfunktionen bzgl. der Giiter x und

v A i 1 B
u :x‘2.y2 u =
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Y
Auflerdem unterliegen die Giiter den Ressoucenbeschrankungen =1 und y =1

(a) Bestimmen Sie die Kontraktkurve.

(b) Bestimmen Sie fiir p, = 3 und p, = 2 das Marktgleichgewicht, sowie die zugehorige
Einkommensgerade und die Indifferenzkurven.

(c) Unterstiitzen Sie Thre Rechnungen mit einer Grafik.



